



习近平 治国理政  
关键词 53

军民融合

## 兴国之举 强军之策

本报记者

卢泽华



制图 卢泽华

神舟飞船和“蛟龙号”载人深潜器，使中国人实现上能九天揽月、下可五洋捉鳖的梦想；北斗导航和风云卫星，也让我们拥有了太空中的“千里眼”和“精算师”。这些科技成就背后，都离不开一个关键词——军民融合。

中共十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，从国家安全和发展战略全局出发，鲜明提出了军民深度融合的时代命题，并将之上升为国家战略，开辟了军民融合式发展新境界，展现出军队开新图强、固本制胜的新气象。

### 下好科技兴军先手棋

“加快建立军民融合创新体系，下更大气力推动科技兴军，坚持向科技创新要战斗力，为我军建设提供强大科技支撑。”3月12日下午，在出席十二届全国人大五次会议解放军代表团全体会议时，习近平重点就军民融合这样强调。而在参加辽宁代表团、四川代表团审议时，习近平也都从不同层面提到军民融合，对其重视程度可见一斑。

自2013年3月11日，习近平在出席十二届全国人大一次会议解放军代表团全体会议时，提出要“进一步做好军民融合式发展这篇大文”之后，军民融合，就成为国民经济发展和军队建设的重点领域。

习近平为何对军民融合如此关心？这与他对科技强军的深刻认识和高瞻远瞩的战略眼光不无关系。

环顾当今世界，军事力量的较量，越来越表现为科技创新能力的较量，谁下好科技创新这步先手棋，谁就占得先机。“随着科学技术快速发展，国家战略竞争力、社会生产力、军队战斗力的耦合关联越来越紧，国防经济和社会经济、军用技术和民用技术的融合度越来越深。我们必须增强紧迫感，以更大决心和力度抓紧推动科技创新和进步。”习近平说。

### 绘就军民协作路线图

推进军民融合深度发展，将强国梦和强军梦有机结合，是近年来习近平反复强调的重大课题。比如，2015年3月12日，习近平在出席十二届全国人大三次会议解放军代表团全体会议时强调“把军民融合发展上升为国家战略”。2016年10月19日，习近平在参观第二届军民融合发展高技术成果展时，强调军民融合“关乎国家安全和发展全局，既是兴国之举，又是强军之策。”

中共十八大以来，一张深化国防和军队改革、促进军民融合的路线图就此展开。2016年3月25日，习近平总书记主持召开中共中央政治局会议，审议通过《关于经济建设和国防建设融合发展的意见》；今年1月22日，习近平总书记主持召开中共中央政治局会议，决定设立中央军民融合发展委员会……

在习近平亲自部署下，军民深度融合新格局也渐次展开：全军武器装备采购信息网上线运行，民参军门槛降低，各地开建军民融合创新示范园……国防科技工业军民融合发展也进入崭新阶段：北斗导航卫星实现厘米级定位、长征七号运载火箭成功发射、第三代战机首次在高速公路成功起降、大数据频频应用于国防科技创新、空军与清华大学联手培养飞行员……随着军民融合上升为国家战略，全要素、多领域、高效益的军民深度融合发展格局正在形成。

### 画出军民融合同心圆

军民深度融合，是军队建设深度融入国家发展的“大棋局”。在这盘棋局中，融什么，怎么融？中共十八大以来，以习近平同志为核心的党中央积极排兵布阵、给出答案。

“努力构建统一领导、军地协调、顺畅高效的组织管理体系，国家主导、需求牵引、市场运作相统一的工作运行体系，系统完备、衔接配套、有效激励的政策制度体系，形成全要素、多领域、高效益的军民融合深度发展格局。”这是习近平为军民融合作出的战略部署和目标设计。习近平还特别提到，要扭住军民融合不放松，善于在社会主义市场经济条件下发挥举国体制优势。

发挥举国体制优势，就需要军民一心，无缝对接，在全国范围内画出“同心圆”，形成一体化国家战略。从目前各地军民融合发展情况来看，这种态势正在加速形成。

然而，我们也应看到，虽然中共十八大以来，中国军民融合的广度和深度都有日新月异的提升，但与发达国家相比，其融合程度尚浅，融合水平也有待提升。这就需要在军民融合方面，军地合力，军民同心，拆壁垒、破坚冰、去门槛，将军民深度融合推向更高层次。

## 习近平会见美国国务卿

据新华社北京3月19日电（记者李忠发）国家主席习近平19日在人民大会堂会见美国国务卿蒂勒森。

习近平指出，当前，中美关系发展面临重要机遇。我同特朗普总统通过通话和通信保持着良好沟通。我们都认为，中美两国完全可以成为很好的合作伙伴。只要双方坚持这个最大公约数，中美关系发展就有正确方向。希望双方按照我同特朗普总统达成的共识和精神，加强高层及各级别交往，拓展双边、地区、全球层面各领域合作，妥善处理和管控敏感问题，推动中美关系在新起点上健康稳定向前发展。

习近平强调，中美关系对两国、对世界都很重要。双方要本着对历史、对子孙负责的精神把握好中美关系的发展方向。要加强战略互信，增进对彼此的认知。中美共同利益远大于分歧，合作是双方唯一正确选择。要从长远和战略角度看待中美关系，拓展合作领域，实现互利共赢。要加强地区热点问题上的沟通和协调。要尊重彼此核心利益和重大关切，维护中美关系大局稳定。要鼓励和扩大两国人民友好往来，不断夯实中美关系的社会基础。

蒂勒森转达了特朗普总统对习近平主席的问候，表示特朗普总统高度重视同习主席的通话联系，期待着尽早举行两国元首会晤，并有机会对中国进行访问，为中美关系未来50年的发展确定方向。美方愿本着不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的精神发展对华关系，不断增进美中相互了解，加强美中协调合作，共同应对国际社会面临的挑战。

习近平请蒂勒森转达对特朗普总统的问候，并欢迎特朗普总统来华访问。



图为3月19日，国家主席习近平在北京人民大会堂会见美国国务卿蒂勒森。

新华社记者 姚大伟摄

## 合作是中美最大公约数

■ 阮宗泽



3月19日，中国国家主席习近平在北京会见来华访问的美国国务卿蒂勒森。习近平指出，当前，中美关系发展面临重要机遇。中美两国完全可以成为很好的合作伙伴。只要双方坚持这个最大公约数，中美关系发展就有正确方向。这一表态有助于推动中美两国关系朝着积极的方向平稳过渡与发展。

蒂勒森此次访华还有铺垫性质。双方将按照两国元首通话精神，精心准备下阶段两国元首及其他级别的交往，确保重要高层交往顺利、成功、富有成果。这向世界发出清晰信号：中美可以并正致力于构建合作伙伴关系，以减少中美关系未来的不确定性，防止误判。

自去年11月特朗普当选美国总统以来，中美之间一直保持密切沟通，高层互动不断，双方就中美关系达成重要共识，对下阶段中美关系的发展具有深远意义。2月10日，国家主席习近平同美国总统特朗普通电话时指出：中美两国发展完全可以相辅相成、相互促进，双方完全能够成为很好的合作伙伴。

搞好中美关系，符合两国人民根本利益，也是中美两个大国对世界的应有担当。特朗普表示：发展中美关系受到美国人民广泛支持。我相信，中美作为合作伙伴，可以通过共同努力，推动我们双边关系达到历史新高高度。

蒂勒森在访华期间多次重申：美方愿本着不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的精神发展对华关系，不断增进美中相互了解，加强美中协调合作，共同应对国际社会面临的挑战。这与中方倡导的新型大国关系内容完全吻合。可见，双方都以“合作伙伴”界定中美关系，期待双边关系有更大的发展。

今天，中美关系站上了新起点。回首建交以来中美关系近40年的发展轨迹，可以发现两国关系的正常化与中国的改革开放并肩而行。从隔绝到交往，从疏远到紧密，中美关系风雨兼程，虽然有波折，但总体呈上升发展趋势，说明两国关系本质上是互利互惠的。习近平主席强调，要尊重彼此核心利益和重大关切，维护中美关系大局稳定。今年正逢中美《上海公报》发表45周年，可以温故而知新。

中美关系要获得更大发展，还需

要克服“吃亏”心理。如美国有一种观点认为，在中美交往中，中国获得了巨大的好处与发展，而美国却连连遭遇挫折，美国“吃亏”了。其实不然，这一关系不存在谁吃亏的问题。中美在冷战时期共同反对苏联威胁，“9·11”事件后共同反恐，2008年国际金融危机后共同拯救世界经济，都是双方合作精神的生动体现，也是中美关系持续前进的动力所在。新世纪中美关系的战略基础需要从过去的反对外部威胁，向构建一个共赢的新世界的范式转化。

“中国梦”的实现需要稳定发展的中美关系；而美国的“重新伟大”也需要稳定发展的美中关系，两者具有广泛的利益汇合，其核心就是合作共赢，这便是中美关系新的战略基础与动力。跳出零和观念的窠臼，聚焦合作，中美可以办成许多有利于两国和世界的大事。

（作者为本报特约评论员，中国国际问题研究院常务副院长、研究员）



本栏目主持人：陈振凯

据新华社北京3月19日电（记者韩洁）中国发展高层论坛2017年年会19日上午在北京开幕。中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽出席开幕式并致辞。

张高丽表示，中国经济发展与世界经济息息相关、相互促进。中国愿与国际社会共同努力，推动世界经济走上强劲、可持续、平衡、包容的增长之路，共同打造人类命运共同体。要坚定不移地推动经济全球化，反对各种形式的贸易投资保护主义，使全球化更好惠及各国人民。要共同建设创新型世界经济，向创新要动力，向改革要活力，提升世界经济在长期增长潜力。要适应国际经济格局的新变化，推动形成更加公平合理的全球治理体系。

本届中国发展高层论坛由国务院发展研究中心主办，主题是“中国与世界：经济转型和结构改革”。来自国内外的专家学者、企业家、政府官员和国际机构代表参加了开幕式。



## 三峡大坝开通升船机观光游

经过试运行后，三峡升船机观光游3月17日正式启动。游客坐游轮通过三峡升船机，近距离感受升船机的工作过程，欣赏三峡风光，领略高峡平湖的壮丽画卷。

图为游客乘游轮通过三峡升船机。

林森摄  
(人民视觉)